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1°) DETERMINER la masse ( en Kg ) du couvercle Rep B2
- Vous négligerez les 20 trous ( possage des boulons )

are 1
1 Partie Calcul de la masse du couvercle Rep B2 /5

- Vous prendrez la valeur de 7.8 Kg/dm" pour la masse
volumique de I'acier .

O M = V x masse volumique
) 2 2
’ M=.7Li.D_xe M=M4_8'_1‘3.x0.48x7.8

/ 4 c

s 83

M. = 194.36 Kg /2

2°) CALCULER le poids ( en Newtons ) du couvercle
~ Vous prendrez pour i'intensité de la pesanteur g = 9.81 N/Kg

, //’ B2

P =

M x g

Q‘é" Bl P.= 194.36 x 9.81 |||P¢||= 1906.67 N /2
. o)
1/§‘ <+
\ C V4 / OmoP . - ,
\ 2 Partie | Etude du systéme douverture
\
=g //
- \ AS (v1) Sur la feuille folio 7/17%
Tt —— T /- =7/ ! NOTA : Pour faciliter les calculs , supposons que le
; E’ poids du couvercle est de 200 doN
i / E . ¢ * Les frottements sont négligés
----------------------- = ) - DETERMINER grophiquement ou par calcul les efforts s’exergant
/ /M sur les axes Rep B4 et Rep BS ( action du vérin )
V4 — Graphiquement : répondre aux questions 1°,2°,3',4" et 5° ci—dessous
A3 (v1)

~Par calcul : Sur lo feuille de copie ,
DETERMINER les efforts s'exergant sur les oxes Rep B4 et Rep BS

Puis sur la feuille folio 7/1F
REPONDRE aux questions 3° , 4 et 5 ci—dessous.

1°) Sur la figure 1 , REPRESENTER le point d'intersection
des droites d'action des 3 forces .

2') Sur la figure 2 , ETABLIR le dynamique des forces

-
vl
—F 1
=

3Y Sur lo figure 3 , REPRESENTER les deux vecteurs—forces
manquants

Nota : Respecter le point d'application , la droite d’action , le sens ,
et le nom des forces .

4’) Sur la figure 4 , REMPLIR le tableau bitan des forces

U

Choix du vérin

5) En utilisant le tableau de la figure 5 , et en supposant
que l'effort dans le vérin soit de 450 doN.
Sachant que le réseau d'alimentation en air comprimé
est limité & une pression de service de 6 boars

BS

B4 \

Remarque : Les trous de la bride sont axés volontairement pour permetire ~
le passage des bras Rep B3 entre deux boulons. i

. | Note : /4.

a)CHOISIR le @ du vérin le mieux adapté pour
obtenir un effort suffisant afin d’ouvrir le couvercle

b) En fonction du ® du vérin que vous avez choisi , et de
la section du piston (@) qui s’y référe , DETERMINER
la pression nécessaire pour obtenir 450 daN.
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2 Partie Statique graphique : Etude du systéme douverture ( trou d’homme ) Rep B 5
Figure 1
NOTA : Le centre de grovité G est considéré comme —_— DYNAMIQUE des Forces Figure 2
étant plac& aou centre du couvercle. M> / 585 B Echelle : 1 mm pour 5 DaN - - =
AY E Lo désignation des forces peut
/1 - revétir plusieures formes d'écritures.
o E—;y ou EB4—>§b2.BS§
~N B (B2+83) —
—_— 9o ou E
Y / 5 /2
c ou autre .....
e |Po|= 200 doN
' ] 83 mm
...................................... N B_.
> 85/ ou
0 X (B2+B3)
=== N
La désignation des forces peut - e - -
revétir plusieures formes d écritures. Figure 3 Ao ANILEA . S En- sortie — En rentrée
de tige ) de tige ©
Couvercle ( B2 + B3 ) isolé méthod ; Fi 5 -
e onalytique gure
yha —— EFFORTS DEVELOPPES ( en daN )
Calcul de I'effort s'exergant en B ( vérin )

e /1 — —a @ | Section | Section | 2 bors 4bars  6bors  Bbars 10 bors 12 bors
B4 : - VERN| c’@ O |® O e O e O @ O e O e O
@+B§) T Fext.= 0O —

‘ M F’ -0 MR o —.P I~ 28 | 491 378 0 8 20 15 29 23 39 30 49 38 59 45
¢ 1 z (e) ext 0 M(E? * M(E)E M M(E)C 0 32 | 804 6.91 1% 14 32 28 48 41 64 55 80 69 97 83
Bx 0282 + 0 + P,x 0585 = 0 0 | 1257 1002 | 5 20 SO 4 75 6 101 80 126 100 151 120
— %0 | 19.63 1700 | 39 34 79 68 118 103 157 137 © 196 171 236 205
BBS/ — = 2000 x 0.585 = 4148.9 N 3 | 3117 27.37 62 55 125 109 187 164 249 219 312 274 374 328
(B2+B3) Pe 0.282 %0 | 50.27 4646 | 101 93 201 186 302 279 402 372 503 475 603 558
B = 4150 N ou 415 DaN 100 | 78.54 7147 | 157 143 314 286 | 471 | 429 828 572 785 715 942 858
V CO|CU| de I’effort S’exerqont sur Itaxe en E 128 122.72 11565 245 231 491 463 736 694 982 925 1227 1156 1473 1388
Figure 4 160 | 201.06 | 1885 | 402 377 804 754 1206 1131 1608 1508 2011 1885 2413 2262
Proj/ox: Bx+ Ex"' ch= 0 200 | 31416 | 3015 | 628 503 1257 1206 1885 1810 2513 2413 3142 3016 3770 3619
TABLEAU BILAN DES FORCES 415 - E+0=0 ( ¢.f VERINS PX COMPAIR CLIMAX )
— £ = 415 Si soh:]tion grcplhique
F PA [DA| S | - non choisie | olor
For .in r.i ) » évaluation analytique . .
extéorice:?;re d'op%?icétion dchtsgn sens intensite Proj/o B y+ E "Pc =0 / 2 /1 G) choix du & du vérin \
— y y 7y ® du vérin = 100 mm
Pe G ' 200 DaN O+ E - 200 =0
G I G i E = 200 _
u y 9 b) calcul de la pression pour un effort de 450 daN
®gs B |/ |—| 415 paN T
432“33) BI | B E =\/Ef + E2 € =\/415%200° [ E = 460 DoN Fv = P x S
E_. ~ = ’ Fv 4500 \
B4 460 DaN 1 = P = = 0.572 MPa
ﬁws) € e | 1 E Da / Note : /8 ‘ P S 7854 P =0.572 MPa (5.72 bars)
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3 Partie
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-~ . 7 . 2 . B
Résistance des matériaux : Etude de l'axe Rep B4 au CISAILLEMENT /5
A B6 - SO 7 ==
B3
A3 SO SIIIII I, OB III SIS ///ﬁz B2 2.) VERIFIER si l'axe Rep B4 va résister au cisaillement
N - — B— - —~ - P vz
S A FEIETEIITIII DTN VI TSI IS IIIIIIIS 81 en toute sécurité .
2a) CALCULER d’abord la résistance pratique au glissement ( Rpg )
‘ / sachant que :
. 7 ; / — La désignation de I'acier utilisé pour I'axe est S 235
] — Le coefficient de sécurité adopté est n = 5
g - Rpe=Re _ 235 =47MPc(ouN/mm2)
Pour simplifier les calculs , supposons que la force T qui s exerce sur n 5 »
I'axe Rep B4 au point B est de 500daN.
R = Rpe Y = 23.5 MPa
1°) DETERMINER la valeur de la contrainte tangentielle de cisaillement qu PO  ~"™2 ~ ]
point A ( ou C )
1a) CALCULER d’abord I'aire de la section droite cisaillée ( Sq)
/1. |Rpg = 235 MPa
T 2 42
s = TxD _TX2 4524 mm?
2b) VERIFIER ensuite si I'axe va résister en toute sécurité
Sqg = 452,4 mm? YA Justifier votre réponse . /1
La condition de résistance est vérifiée car 7 < Rpg
1b) CALCULER ensuite la valeur de la contrainte tangentielle (7))
- 552 < 23.5
2 sections cisaillées donc aire = 904.8 mm’
L'axe va résister au cisagillement.
=2000 _ _ 552 MPa ( ou N/mnt) ' :
904.8
T = 5.52 MPa /2 Note : /51
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4 Partie Résistance des matériaux : Etude de l'axe Rep B5 & la FLEXION /5
B7
5 . Echelle des forces : 1 mm pour 100 N
Methode graphique Echelle des longueurs : 1 mm pour 10 mm
D E F Distance polaire = 40 mm
B89 w,-.—; IRl = 22.5 x 100 = 2250 N
/ Représentation schématique "RF" =225 x 100 = 2250 N

Mf>0

332 L —
7~ - IRl = 2250 N

B5
B6 > g
' R.] = 2250 N
o I /¢ ; -, IR:
E 5

| g 2') CALCULER ensuite la valeur du Moment Fléchissant Maximum ( Mfmxi)
VR v Mf = Force x distance Mf, = 2250 x DE ( ou EF ) = 2250 x 0.166

Mf. .= 373.5 N . m ou 373 500 N . mm

L axe I.?ep BS est soumis & la FLEXION sous | action de la poussée 71 [Mf, = 3735 N . m
du vérin Rep B9 . Moxi
Pour simplifier les calculs supposons que la force du vérin F est
e PP a (R 3') CALCULER la valeur de la contrainte maximum de Flexion ( Tue)
de 450 doN . ( Utiliser le document relatif aux caractéristiques des ronds folio 17/18 ).
Mfmoxi 373 500 _ _ 2
Sachant que : GMoxi= |y = 2651 = 140.9 MPa ( ou N/mm )
— Au magasin , seul restait disponible du rond de # 30 en acier S 275 d/2
~ Le coefficient de sécurité adopté est n = 3
. . . N /2 |%ux = 140.9 MPa

VERIFIER si I'axe Rep B5 va résister & la Flexion en toute sécurité.
1°) DETERMINER d’abord ( graphiquement ou par calcul ) les valeurs /1 4') CALCULER la valeur de la résistance pratique & I'extension ( Rpe )

des forces aux points D et F Re 275 | 66 MP \ )
Méthode analytique ( par calcul ) _ _ Rpe = n = 3 = 916 a (ou N/mm?)

Principe fondamental de la statique : Xfext = 0 donc Ry + F, + R =0

ZM(D)Fext = 0 donc M(D)Ro + M(D)Fv + M(Dfx’,_- =0

Rp xO + Fy x DE = R, x DF = 0 => 0 + 450 x 166 - R_ x 332 = 0

/ 1 |Rpe = 91.66 MPa

5') VERIFIER si I'axe Rep B5 va résister & la FLEXION en toute sécurité
( Si I'axe ne résistait pas, que faut—il faire pour y remédier )

Re =.15_0_;§1_6§ =225 comme R, = Fy, = Rg => Ry = 450 ~ 225 = 225 La condition de résistance n’est pas respectée car Oy, > Rpe 140.9>91.66
ou I'oxe Rep B5 est sous I'action de 3 forces extérieures paralléles I“RD" = 225 DaN Il faut donc augmenter le 8 ou choisir une nuance d’acier avec une

, . F_ 450 — .

ensemble est symétrique donc Rp = RF =—73==—7—= 4225 |||RF|| = 225 DaN résistance élastique plus élevée. Note : ,7
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Baréme de Notation
VF / 5
1/2 VD en coupe A—A / 6

Symbolisation des soudures

continues / 2

discontinues /1

Symbolisation des tolérances

de forme /1
l T o de position /1
ald l h a o
135 >—5 // __: L Note : / 16
/ d11
!
4
1
Z ! \——Ig_lg l /
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5 [ |
¢ a7 NSx20x(30) .
% a7 /5%x20x(30)\
n_ e .
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